



2022年4月28日 星期四

农历壬寅年三月廿八 第9197期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

中办印发

《国家“十四五”时期哲学社会科学发展规划》

新华社北京4月27日电 近日，中共中央办公厅印发了《国家“十四五”时期哲学社会科学发展规划》(以下简称《规划》)，围绕贯彻落实党中央提出的加快构建中国特色哲学社会科学的战略任务，对“十四五”时期哲学社会科学作出总体规划。

《规划》要求，哲学社会科学工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚

定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持立足中国、借鉴国外，挖掘历史、把握当代，关怀人类、面向未来，以加快构建中国特色哲学社会科学为主题，以提升学术原创能力为主线，以加强学科体系、学术体系、话语体系建设为支撑，以重大项目、重点工程、重要平台为牵引，以体制机制改革创新为动力，努力建设学科布局优、学术根基牢、科研水平高、服务能力强、国际影响大的中国特色哲学社会科学，

为全面建设社会主义现代化国家提供有力思想和智力支持。

《规划》明确，哲学社会科学工作必须坚持党的全面领导，把党的领导落实到工作的方方面面；坚持“二为”方向、“双百”方针，树立以人民为中心的研究导向；坚持内涵式发展，增强哲学社会科学持续发展能力；坚持守正创新，增强哲学社会科学的主体性、原创性；坚持统筹协调。(下转2版)

习近平致信祝贺首届大国工匠创新交流大会举办强调 勤学苦练深入钻研勇于创新敢为人先 为推动高质量发展实施制造强国战略贡献智慧和力量

在“五一”国际劳动节到来之际向广大技能人才和劳动模范致以诚挚问候 向广大劳动群众致以节日祝贺

贺信

值此首届大国工匠创新交流大会召开之际，我向大会的举办表示热烈的祝贺！

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，适应当今世界科技革命和产业变革的需要，勤学苦练、深入钻研，勇于创新、敢为人先，不断提高技术技能水平，为推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。各级党委和政府要深化产业工人队伍

建设改革，重视发挥技术工人队伍作用，使他们的创新才智充分涌流。

“五一”国际劳动节即将到来，我代表党中央，向广大技能人才和劳动模范致以诚挚的问候，向广大劳动群众致以节日的祝贺！

习近平

2022年4月27日
(新华社北京4月27日电)

新华社北京4月27日电 首届大国工匠创新交流大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向大会的举办表示热烈的祝贺，并在“五一”国际劳动节到来之际，代表党中央向广大技能人才和劳动模范致以诚挚的问候，向广大劳动群众致以节日的祝贺。

习近平在贺信强调，技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，适应当今世界科技革命和产业变革的需要，勤学苦练、深入钻研，勇于创新、敢为

人先，不断提高技术技能水平，为推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。各级党委和政府要深化产业工人队伍建设改革，重视发挥技术工人队伍作用，使他们的创新才智充分涌流。(贺信全文另发)

大会开幕式上，全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明宣读了习近平的贺信并讲话。

首届大国工匠创新交流大会由中华全国总工会主办，主题为“技能强国，创新有我”，通过线上线下形式展示以大国工匠为代表的广大职工的精湛技能和创新成果，为广大高技能人才搭建交流平台。

学习贯彻习近平总书记重要指示 深入开展政协委员读书活动

连日来，全国各级政协委员认真学习领悟习近平总书记关于全国政协开展委员读书活动的重要指示，汪洋主席在全国政协“学习贯彻习近平总书记重要指示 深入开展政协委员读书活动”座谈会上发表的重要讲话精神。委员们纷纷表示，委员读书活动是增强委员能力素质、提高履职尽责本领的内在要求，也是坚持人民政协制度、发展人民政协事业的重要举措。政协委员必须崇尚学习，坚持读书，才能不断增长知识、增加智慧、增强本领，更好提高政治站位和履职能力。

学习与履职齐头并进

“习近平总书记对委员读书活动的重要指示，高屋建瓴、内涵丰富、语重心长，具有很强的政治性、思想性、指导性，同中央政协工作会议精神一脉相承，是习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想的重要内容，为我们深化委员读书活动、推进政协事业高质量发展进一步指明了方向、注入了动力、提供了遵循。汪洋主席对深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，推动委员读书活动高质量发展，进行了再动员、再部署，明确了委员读书活动的目标任务、工作原则和着力重点。”全国政协委员、新疆维吾尔自治区政协副主席努尔兰·阿不都满金说，作为住疆全国政协委员，要敢于心、担责于身、履责于行，把委员读书活动作为事关政协事业长远发展的基础性工程、事关专门协商机构建设的战略性工程、事关委员自身形象的文化工程，进一步突出读书主题、突出质量导向、突出政协特色，充分发挥“网”的优势、下足“导”的工夫、增强“群”的引力、把握“用”的根本，持续推动委员读书活动走深走实。

全国政协委员、浙江省政协副主席张泽熙认为，开展委员读书活动不是简单的工作任务增加，而是加强和改进新时代人民政协工作的基础性、战略性、文化性工程，是提高履职质量的方法手段，是更好凝聚共识的重要途径，是展现政协特色的文化标识。作为台盟界别委员，要更主动地投入到委员读书活动中积极作为。

山东省政协委员张法水是一名法律工作者，经常深入基层社区街道为群众宣讲法律知识。他说，通过读书可以掌握更多专业知识，了解更多社会问题；可以让调研更有深度力度，建言更有高度。江西省政协委员谭文英从委员读书活动中体会到，既要善读有字之书，也要善读无字之书，要将“学中干”与“干中学”统一起来，真正做到学以致用、知行合一。(下转2版)

全国政协委员施维雄：

有“港味”的读书，有“港味”的履职

▶▶▶ 详见2版

福州：助推民营企业复工复产

4月27日，在福建省福州市仓山区一家制衣企业，工人生产服装产品。近来，福建省福州市仓山区多措并举，帮助民营企业解决在复工复产中面临的困难，减税降费减轻企业负担，助力民营企业高质量发展。

新华社发(王旺旺 摄)



围绕“推动南北区域经济协调发展，构建共同富裕发展格局” 民革中央举行年度重点考察调研座谈会 万鄂湘郑建邦出席并讲话

本报讯(记者 孙金诚)4月26日，围绕“推动南北区域经济协调发展，构建共同富裕发展格局”，民革中央以线上线下相结合的方式在北京、辽宁、黑龙江三地同时举行2022年度重点考察调研座谈会。全国人大常委会副委员长、民革中央主席万鄂湘，全国政协副主席、民革中央常务副主席郑建邦出席会议并讲话。

万鄂湘表示，中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央着眼全国“一盘棋”，区域协调发展向更高层次和水平迈进。习近平总书记提出“促进南北方协调发展”，既是促进国内国际双循环良性互动的关键举措，也是实现共同富裕的应有之义。探索推动南北区域经济协调发展，既要经济上，更要从国家发展战略全局和国家长远安全的层面。(下转2版)

全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想 学习座谈小组第4组2022年第二季度学习座谈会暨 外事委员会分党组理论学习中心组集体学习举行 郑建邦出席并讲话

本报讯(记者 包松娅)4月27日，全国政协习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第4组2022年第二季度学习座谈会暨外事委员会分党组理论学习中心组集体学习在京举行，以“深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想”为主题，重点围绕学习习近平总书记在中央政

协工作会议上的重要讲话精神和《关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》等开展座谈交流。全国政协副主席郑建邦出席并讲话。

郑建邦表示，全国政协深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，在落实中央政协工作会议精神上取得显著成效，坚持和加强中国共产党的全面领导。(下转2版)

湖北省政协开展贯彻落实中央政协工作会议精神“回头看”调研 推动解决市县政协“两个薄弱”问题

落实中央政协工作会议精神回头看

本报讯(记者 毛丽萍)日前，湖北省政协党组召开专题会议，听取党组成员对前期开展贯彻落实中央政协工作会议精神、省委政协工作会议精神集中调研“回头看”情况的汇报，研究加强和改进具体举措。这次集中调研“回头看”既是对湖北全省政协工作的一次全面体检，也是一次理论再学习、思

想再武装，必将对进一步加强和改进全省政协工作起到有力促进作用。

推动工作的重要抓手

作为政协组织的“新兵”，湖北省政协主席孙伟一直思考如何着手推进政协工作。经过深入学习，孙伟认为：“2019

年中央政协工作会议精神及相关政协工作的重要文件精神就是我们的工作指南，将其贯彻落实好，就是政协工作最有力的抓手。”

“经省政协党组研究决定，省政协迅速谋划贯彻落实中央政协工作会议精神、省委政协工作会议精神集中调研‘回头看’工作方案，制定了由省政协党组成员带队对全省分片检查调研的日程计划。”省政协秘书长何光中介绍说。

全国两会一结束，“回头看”5路调研组便陆续赴全省各州市开展督导检查。3月16至17日，由孙伟带队的第

一组来到了武汉市。

中共武汉市委历来高度重视政协工作。2021年，按照市委统一部署，市政协党组围绕推进中央和省、市委政协工作会议精神落地开展调研，形成了《关于加强和改进市政协工作的调研报告》，市委常委会专题听取汇报。

“武汉的发展翻天覆地，交出了疫后重振英雄答卷，这也是党的十八大以来历史性成就和历史性变革的生动诠释。”调研组认为，武汉在国家战略地位突出，要确保规定动作到位、自选动作做实。(下转4版)

浙江省政协民生协商论坛聚焦“推进‘浙有善育’体系建设” 优婚优生优养优教全链条精准发力

3800余人参与了互动发帖。

论坛设省政协主会场和杭州、丽水分会场。省委副书记黄建发到会听取意见，相关部门分管负责人与委员现场互动交流。

三孩生育政策来了，生还是不生、谁来带、怎么带等等，都是百姓“牵肠挂肚”的现实问题。和每一次民生协商论坛一样，会场上最抢手的就是话筒。“抢话筒”的背后是委员的深入调研，为确保论

议建言质量，省政协主席黄莉新带队赴湖州调研，省政协副主席周国辉带领人资环委和浙江大学专家组成的课题组，赴相关部门及杭州、舟山、丽水等地开展调研。

论坛上，聚焦激发“生”的意愿，王珂委员提出做好主流宣传，用“无形”“无声”的宣传来解决生育焦虑，制定生育、育儿期父母“弹性”工作制等带孩优惠。除宣传外，还要提高提时代的“幸福

感”，幸福的童年、和谐的家庭能埋下生育的种子。

在丽水分会场，界别群众雷玉琴用从带娃苦到带娃乐的亲身经历鼓励年轻人，婚育值得期待！

有了生的愿望，如何优育？作为妇产科专家，周红委员从专业角度提出要加强生育医疗保障，让高龄孕妇“放心生”，落实国家免费优生服务，扩增免费优生检查项目，让三孩“生得起”。(下转4版)